



中日财长对话会议举行

3月23日,中国财政部长谢旭人(右)和日本财务大臣额贺福志郎(左)在日本首都东京举行会谈。当天,第二次中日财长对话会议在东京举行。

新华社记者任正来摄



巴人民党推出新总理候选人

3月22日,巴基斯坦人民党宣布,该党已推举优素福·拉扎·吉拉尼为新总理候选人。这是3月17日吉拉尼在伊斯兰堡的资料照片。

新华社/法新



日本冲绳民众抗议驻日美军

3月23日,在日本冲绳,数千名当地居民举行抗议驻日美军的集会。近期以来,驻日美军士兵涉嫌与多起强奸、谋杀等严重案件有关,引起了日本国民对驻日美军的强烈不满。

新华社/法新



印控克什米尔交火

3月23日,在印控克什米尔首府斯利那加,印度警察在为遇难者举行的葬礼上哭泣。当天,印度警察与武装分子在此处发生交火,造成4名警察和一名武装分子死亡。

新华社/路透



印度试射可携带核弹头导弹

3月23日,印度军方试射了自行研发的“烈火-1”型导弹。这枚导弹全长15米,重12吨,射程在700至800公里之间,能携带常规弹头以及核弹头,有效载荷达1吨。

新华社/法新

美自来水被污染57人染病

据新华社洛杉矶3月22日电(记者高原)据美国媒体报道,美国科罗拉多州卫生部门22日证实,该州的阿拉莫萨镇的自来水受到沙门氏菌污染,迄今已造成57人染病,另有100多人疑似染病。

科罗拉多州卫生部门称,阿拉莫萨镇的自来水被污染事件已导致当地自来水供应中断,当地居民今后3个星期将无法从水龙头获取洁净的饮用水。



国外应对高通胀

目前,无论是发展中国家还是发达国家,都得面对抑制物价上涨的难题——

物价上涨考验全球各国

全球性物价上涨

根据巴西国家地理统计局公布的数据,巴西去年通货膨胀率达到4.46%,比2006年上升1.32个百分点,其中食品和饮料价格涨幅达到10.79%。根据阿根廷政府公布的统计数据,2007年阿根廷的通货膨胀率达到了9%左右,而部分经济学家则认为阿根廷去年的实际通胀率在15%至20%之间。

俄罗斯2007年通货膨胀率为11.9%,超过政府原计划8%的控制目标。其中食品价格上涨15.6%。

2007年美国通货膨胀率达到4.1%,比2006年增加了1.6个百分点,其中食品价格上涨5%。

欧元区今年1月份的消费物价涨幅为3.2%,突破了欧洲中央银行设定的2%的目标。

彼得森国际经济研究所资深研究员杜鲁门分析说,世界经济快速增长已经长达四五年的时间

了,在全球各地都对资源供给带来压力,需求的增长超过了供给的增长,过剩的产能也都被利用了,所以通货膨胀率在世界各地都在逐步上升。

食品价格涨幅居前

本轮物价上涨中,食品价格涨幅明显居前,粮食成本的提升扮演了不容忽视的角色。根据美国农业部农产品供求预测报告,2007/08年度美国小麦期末库存预计将创下60年来的最低纪录。美国是世界最大的小麦出口国。去年加拿大、阿根廷和澳大利亚等小麦生产国遭遇干旱或霜冻等自然灾害,产量受到影响,而俄罗斯、哈萨克斯坦和阿根廷等国为优先满足国内需求对小麦出口施加限制。联合国粮农组织2月份发布报告预计,全球粮食库存将降至1982年以来的最低点。

近年来,许多发展中国家经济快速发展,居民饮食结构改善,肉、蛋、奶的生产消耗了更多粮食。2007年以来,芝加哥期货交易所的农

产品期货上演了一轮罕见的牛市行情,小麦和大豆期货价格在一年时间内实现了翻番。

同时,在原油价格高企的背景下,美国政府大力推动生物燃料计划。据美国农业部预计,未来几年内,美国玉米产量的三分之一将用于乙醇燃料的生产,而在2002年这一比例仅为11%。美国农业部下属的商品评价统筹委员会发布报告称,由于玉米被大量用于生产乙醇燃料,美国2008/09年度的玉米期末库存将比上一年度下降13.6%。

投机资金推波助澜

进入2008年以来,华尔街股市几乎天天被金融机构资产减记、经营损失以及美国经济的疲软数据等利空消息包围,市场人气相当低迷。资本的逐利本性决定了它将寻找新的战场,而大宗商品市场这块以往的“价值洼地”终将被填平。

美联储最近继续降息促使美元汇率连连走低。芝加哥期货交易所的农产品期货都以美元计价,美元贬值激发了投机资金进行市场炒

作的热情。资本玩家在农产品期货市场的炒作达到了极致。以小麦期货为例,明尼阿波利斯谷物交易所,从1月31日开始,3月份交割的春小麦合约连续11个交易日涨停,并带动大豆和玉米等相关农产品期货的上扬。

芝加哥商业交易所终身主席“金融期货之父”梅拉梅德说,投机是宽松货币政策的结果。现在不是投机过度,而是货币投放过度。显然,梅拉梅德将过错归在美联储头上。2007年下半年以来,美联储为应对次贷危机,防止经济衰退,暂且将通货膨胀目标搁置起来,先后6次降息,联邦基金利率已由5.25%降至目前的2.25%。

纽约外交关系委员会资深研究员斯蒂尔认为,由于中东和东亚一些国家实际上仍然采取与美元挂钩的政策,因此美联储采取的过于宽松的利率政策会导致通货膨胀范围扩大。他认为,美国的宽松货币政策正在向国外输出通货膨胀。如果这种情况失控的话,它会损害美元作为长期储备货币的地位。

记者 谭树森(新华社芝加哥3月22日电)

法国

加大监控重罚违规企业

最近,法国的消费品物价,特别是食品价格大幅上涨,导致法国居民抱怨不断。为了更好地控制通货膨胀,法国政府采取对物价实施监控、鼓励市场竞争以及重罚违法犯规企业等手段以抑制物价上涨。

(据新华社巴黎3月22日电)

德国

严密监控紧缩财政货币政策

由于能源和食品价格大幅上涨,今年2月份德国通货膨胀率达到2.8%。一个时期以来,德国政府对通货膨胀上升趋势始终保持高度警觉,并通过各种措施加以抑制。

从德国政府治理通货膨胀的手段来看,紧缩的财政政策、货币政策和收入政策能够有效地控制社会总需求的增长,实现稳定物价和市场的目的。

(据新华社柏林3月22日电)

欧盟

抑制物价上扬

对于经济增长仍受困于金融市场动荡的欧元区来说,经济减速与通胀压力的两面夹击令决策者们处境相当尴尬。

迄今,欧洲央行在政策选择上,始终以抑制物价上扬为第一要务,不肯追随美国通过降息帮助经济摆脱信贷困境的政策。但考虑到经济复苏的需要,欧洲央行也没有延续前一年的加息周期,而是“按兵不动”,维持基准利率不变。

(据新华社布鲁塞尔3月22日电)

韩国

限价减税增加补贴 稳定物价

由于全球能源和初级产品价格上涨以及国际金融市场动荡,韩国近来出现了明显的通货膨胀加剧和经济增速放慢迹象。为了缓解物价上涨对民生和企业生产带来的压力,韩国政府推出了限价、减税和增加补贴等一揽子措施。

(据新华社首尔3月23日电)



3月21日,2008年纽约国际汽车展揭幕,来自全球40余家厂商的上千辆车登台亮相。在全球油价居高不下、美国经济面临衰退预期的背景下,各大厂商竞相推出省油、环保、新能源车型,以吸引参观者眼球。

新华社记者侯俊摄

巴西

鼓励竞争限制物价 消除通胀影响

受到国际市场农产品价格上涨的影响,2007年巴西食品价格涨幅较大,从而带动该国通货膨胀率出现自2002年以来的首次上升。面对通胀压力,巴西政府积极采取多种措施以消除通胀给居民生活带来的影响。去年,巴西政府鼓励电力行业进行竞争,促使全国平均电价下降了6.16%,对遏制通胀上升发挥了重要作用。此外,政府还限制汽油、固定电话费和公共服务等行业大幅提高价格。

(据新华社巴西利亚3月22日电)

阿根廷

增补贴限出口 遏制通货膨胀

自2007年以来,阿根廷的通货膨胀率一直呈上升趋势。阿根廷官方公布的统计数据显示,去年阿根廷的通货膨胀率约为9%。为此,阿根廷政府采取了一系列措施,以遏制不断上涨的物价。首先,阿根廷政府为了稳定公共产品价格而增加财政补贴。其次,阿根廷政府严格限制本国一些农产品的出口,以确保国内市场需求。第三,为了防止员工工资大幅上涨加剧通货膨胀,阿根廷政府积极介入劳资谈判。

(据新华社布宜诺斯艾利斯3月22日电)



昆曼大通道示意图 林松 制图

■新闻背景

昆曼大通道起自云南昆明,昆玉与昆石公路交叉口是昆曼公路的零公里处,公路经玉溪、普洱、景洪到达中(国)老(挝)边境的磨憨口岸,出境后经老挝会晒,直达泰国首都曼谷,全长1807公里,是中国与东南亚国家确定加快建设的国际通道。

为纪念创刊42周年,韩国《每日经济》与每日经济调查公司共同进行了中日韩三国国民经济意识调查。

对于“如果用年龄来评价,你认为自己的国家多少岁?”这一问题,中国人认为本国国家形象年龄为33.3岁,韩国人回答称本国年龄为36.5岁,日本人的回答则为45.9岁。日韩也认为中国国家形象很年轻。韩国人认为中国国家形象年龄为31.3岁,日本人认为中国32.7岁。将中国看得最年轻,表明中国经济规模和社会尚未成熟,今后增长空间很充足。

调查表明,中日韩三国国民对本国产品和品牌的信赖度由高至低依次为日本、韩国和中国。回答称信赖本国产品的日本人比例为90.8%,韩国人比例为87.5%,而中国人对本国品牌的信赖度则相对较低,只有50%、72.5%的中国人认为“本国产品价格低廉”。53.4%的中国人认为韩国产品质量好,只有9.8%的日本人持同样看法。

就“最先想到的本国企业是哪一家”一项,回答“海尔”的中国人最多,回答“三星”的韩国人最多,回答“索尼”的日本人最多。“最先想起的韩国产品是什么”一项,韩国人和中国人回答称是手机和汽车,而日本人的回答是泡菜。相对于从本国学来的汽车或手机技术,先进工业国家日本对韩国的传统技术——泡菜评价更高。接受调查的日本人表示最先想到的中国产品是饺子。

韩国人经济生活满意度与年龄层次有很大关系。20-30岁44.8%、30-40岁

“如果用年龄来评价,你认为自己的国家多少岁?”韩媒体民意调查结果——

中国 33岁
韩国 36岁
日本 46岁

将中国看得最年轻,表明中国经济规模和社会尚未成熟,今后增长空间很充足

人43%对经济生活满意,而50-60岁韩国人中只有38.4%对经济生活满意度高。这表明韩国年轻一代比中老年一代消费自由,对未来持乐观态度。而中国50-60岁人满意度(60.9%)比20-30岁人(50.1%)要高,这表明在50-60岁一代人分享到了中国经济发展的成果。

中日韩三国男女对经济生活的满意度也有差异。韩国男性(42.9%)比女性(41.7%)对经济生活满意度高,而中国男性(56%)则比女性(57.7%)满意度低。三国经济生活满意度均与收入成正比。

对于“今后本人经济生活会变好吗”这个问题,31.7%的韩国人给出了肯定回答;57%的中国人对个人今后的经济收入持乐观态度,而只有23.6%的日本人给出了肯定回答。

在对今后国家经济展望的看法上,三国国民观点也各不相同。87.2%的中国人认为今后中国经济会更好,而只有8.4%的日本人认为本国经济持乐观态度,60%的韩国人认为今后国家经济会变好。59.5%的韩国人和48.6%的日本人对中国经济前景持乐观态度。

(来源:新快报)